Priloha 1 — UCime se s penézi

1. Vojta se vydal na trh a od maminky dostal seznam véci,
které mél koupit. Nejprve odhadni, kolik za ndakup zaplatil.
Pak cenu presné vypocitej a porovnej s odhadem.
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2. Vypocitej, kolik maji sourozenci nasetieno.
a) Jindra si nasetfil: %% -i,g,sn@"f} W0l 200 B
e N N

b) Viktorka ma nasetfeno: 7 pétikorun, 8 dvacetikorun, 2 stokoruny, 1 pétisetkorunu.

MuUZou si oba koupit hracku, ktera stoji 900 K¢? Jak to udélaji?

3. Kolik zaplatila babicka, kdyz si koupila 1 kg cukru, 3 kg hladké mouky, ptl kilogramu
liskovych ofechi a 1 a pul litru mléka?

4. Kamaradi si spofi penize na ucty v bance. Vypocitej, kolik budou mit na tctu penéz, kdyz
provedou tyto vklady a vybéry.

Ucet celkem Ucet celkem Ucet celkem
34438209/0300 467 K¢ 204384736/0100 634 K¢ 115-34998/0100 391 K¢
Novakova Jana Pouska Ales Sovak Pavel

a) Kazdy z kamaradu si na ucet ulozi 250 K¢.
b) Jana si na ucet ulozi 45 K¢, Ales a Pavel si vyberou 200 K¢.
c) Jana a Ales zaplati poplatky 90 K¢ a Pavlovi poslou rodic¢e kapesné 500 K¢.

Obrazky penéz prevzaty z:https://cs.wikipedia.org/wiki/Koruna_ceska



Prace ve dvojicich

5. Diskutujte ve dvojici.
a) Co byste udélali, kdybyste nasli na ulici penézenku?
b) Poslali vas na ndkup. V obchodé jste zjistili, Ze nemate dostatek penéz. Co udélate?
c) Vite, co vSechno plati vasi rodice z vyplaty?
d) Jak si vy Settite penize?

6. Ondra si chce koupit auticko, které stoji 360 K¢. Rodice mu fekli, Ze si na néj ma nasetfit
z kapesného. Poradte mu, jak si je nasetfit.
Ondra kazdy Skolni den dostava kapesné 50 K¢.
Z toho si denné kupuje svacinu a zbude mu 9 K¢.

a) Kolik dostane za 2 tydny Ondra na kapesném?
b) Za kolik dni si naspofi na auticko, kdyz si bude kazdy skolni den schovavat 9 K¢?

c) Jak byste poradili Ondrovi, aby mu z kapesného zbylo vice penéz? Za kolik dni si tak naspofri
na auticko?

7. Kolika zpUsoby lze zaplatit 7 K¢?

Napiste, co nejvice zplsobu jak zaplatit I:I Kc.

8. Spocitejte pomaoci slevového letaku, kolik bude 16 K& + 90 h (zaokrouhlujte na 17 K¢)
stat nakup ingredienci na Sunkové Sneky, které si
upeéeme pfi PC.

Farmarské Spekacky
cenazal00g

\

Nejprve zkuste odhadnout cenu potravin. Pozor!!!

200 g dudené Sunky

100 g syra Gouda, krdjeny
1 kecup (Hellmann’s)

1 balicek majoranky

2 listova tésta

1 vejce



Pfiloha 2 — UCime se s penézi 2

1. Dopis do uctenky chybéjici udaje. e

RAJCE KERICKOVE, 500 g 35,90

a) Co znamena CZK? OKURKA SALATOVA

. . . . 2 X 19, 90 39,80

b) Zakrouzkuj vSechny halife (100 h = 1 K¢). DEBRECINSKA PECENE, 150 g 28, 90
BAGETA MALA

c) Kolik by stal ndkup, kdybys zaokrouhlil ceny produkt(i (bez h)? 6 X 3,90 23,40
JACOBS VELVET 189, 90
PERSIL 259, 50
SOUCET 577,40
ZAOKROUHLENO ]
CZK 600.00
VRACENO

d) Kolik by museli koupit salatovych okurek, aby usetfili 1 K¢?

2. Diskutujte ve dvaojicich.
a) Pro¢ myslite, Ze ma vétsina cen tvar 19°°, 39°0, 199°0?
b) Jakymi zpUsoby si Ize Setfit penize?
c) Popiste, co jsou to pfijmy a vydaje.

3. Rodina Novotnych si na konci inora délala prehled svych financi. Zkus doplnit polozky
z ramecku do sloupci Prijmy a Vydaje k jednotlivym ¢astkam.

PFijmy Vydaje
20 700 K¢ 4 200 K¢
8 400 K¢ 11 800 K¢
2 300 K¢ 500 K¢
6 400 K¢
rdzné 4 600 K¢

| najem, vyplata, energie, rodicovsky prispévek, brigada, jidlo, pfispévek na charitu |

a) Nejprve zkus odhadnout, kolik rodina usetfi za mésic a pak svij odhad ovér vypoctem.
b) Kolik rodina uspofi za ¢tvrt roku a za rok?

Zamysli se.

Co je to charita? Jakymi zpUsoby lze prispivat na charitu? Setkal ses s néjakym? Pro¢ myslis, Ze
je dulezité prispivat?



4. Liskovi se vydali vlakem na vodni hrad Svihov. Jeli mama, tata, Martinek, ktery je$té nechodi
do Skoly, a Sofinka, které uz bylo 8. Na vylet s sebou vzali i sedmdesatiletou babicku a kamarada
Pepu, kterému je 24 let.

Nejprve doplfii pomoci internetu tabulku se vstupnym.
(www.hrad-svihov.cz)

Zakladni okruh Kuchyné (vybérovy
okruh)
Dospéli (25 — 65 let) 150 K¢ 110 K¢
Seniofi 65+ 120 K¢
Mladez (18 — 25 let) 90 K¢
Déti (6 — 18 let)
Déti od 6 let zdarma

a) Spocitej, kolik zaplatili za vstupné, kdyz vsichni sli na zédkladni okruh, jen babicka se radéji
podivala do hradni kuchyné.

b) Usporadej vylet pro vasi rodinu. Kolik by stal vstup?

aa )2 Ukol pro Sikulky:
Kolik by Liskovi zaplatili za jizdenku, kdyby jeli viakem?

e hledejte na: www.cd.cz -> E- shop
e odkud: Plzen hl. n.
kam: Svihov (okres Klatovy)
¢ Nezapomerite navolit vSechny cestuijici!

Cenik prevzat z: www.hrad-svihov.cz



Priloha 3 — Ucime se s penézi 3

1. Vzpomenes si, co je vyobrazeno na ¢eskych mincich a bankovkach? Podivej se do penézenky.

Vezmi si bankovku a popis ji.

v vz

2. Vi§, ¢im se plati v jinych statech Evropy? Spoj €arou ménu se statem.

Vypocitej, kolik korun zaplatime za tyto vymény.

|1€=26K(v: 1£=29,5KE 1zt=5,7K¢

a) 10 £, 100 £, 1000 £

b) 10 zt, 100 zt, 1000 zt

Slovensko
Velka Britanie Polsko x v
Spanélsko
Italie Chorvatsko Francie
Rusko Némecko

c) Kolik bys zaplatil/a pfi vyméné jednotlivych minci a bankovek? Kolik K¢ je to dohromady?
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3. Najdi tajenku: Je dileZité umét s penézi
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1. Oznacujeme tak bankovky a mince.
2. Zatizeni, ze kterého si mdzeme
vybrat pomoci platebni karty penize.

3. platba, pti které

nepouZijeme hotovost.

4. Kdyz potrebujeme penize,

vezmeme si v bance

5. Poplatek za pUljc¢eni penéz bance.

6. Misto v obchodé, kde platime za zbozi.
7. Penézni Ustav — mOzZeme si tam vytvorit Ucet anebo
pujcit penize.

8. Pti prehledu nasich financi nas zajimaji a 10,
vydaje.
9. nam pujci penize, kdyZ nemame dostatecné prijmy, aby nam je pujcila banka.

10. si mlzZeme zaloZit v bance. Ukladame si tam penize a mizeme z néj platit pl. kartou.



4. Podivej se na vypis mési¢nich vydaji rodiny Novakovych. elektfina 4 600 Ke
plyn 2 500 K¢
a) Kolik musi minimalné vydéldvat, aby zaplatili vSechny voda 1350 K&
vydaje? TV, rozhlas 190 K¢
benzin 2 600 K¢
stravovani 4 300 K¢
internet, telefony 1700 K¢
odvoz odpadu 230 K¢
obleceni, obuti 2 400 K¢
b) Kolik musi minimalné vydélat, kdyz si chtéji vymeénit okna kUIft",a , 1 609 KS
v domé za 126 000 K¢? (36 mésica splatka) pojisten! 1 800 K¢
zajmové krouzky 800 K¢
sporeni 2 000 K¢
splatky 4 000 K¢
ostatni 600 K¢

c) Pani Novakova odesla na materskou dovolenou a museli tak snizit vydaje. Jaké bys snizil ty?

5. Pfedstav si, Ze se probudis jako dospély/a. Je ti 30 let, bydlis v byté, chodis do prace a chces si
na zacatku kvétna koupit lepsi auto. Na konci prosince mas nasetieno na uctu 100 000 K¢.

Dle rozdanych karticek s pomoci kalkulacky vypocitej, kolik budes mit nasetfeno na zacatku
kvétna. Dopli informace do tabulky.

LEDEN BREZEN

prijmy celkem:
vydaje celkem:

nasporeno:
stav uctu:

pfijmy celkem:
vydaje celkem:

nasporeno:
stav uctu:

pfijmy celkem:
vydaje celkem:

nasporeno:
stav uctu:

UNOR

pfijmy celkem:
vydaje celkem:

nasporeno:
stav uctu:

DUBEN

Jaké auto si koupis?

R =

280 000 K¢

110 000 K¢

150 000 K¢ 190 000 K¢

Obrazky mény statd Evropy pfevzaté z: https://en.numista.com
Obrazky eur prevzaté z u¢ebnice Matyskova matematika pro 5. rocnik



LEDEN

pfijmy:
vyplata: 23 600 K¢
brigada: 2 700 K¢
prodej kola: 3 200 K¢
vydaje:

najem: 11 400 K¢
energie: 2 800 K¢
jidlo: 3 100 K¢
kultura: 1 200 K¢
charita: 300 K¢
razné: 1 450 K¢

UNOR

pfijmy:

vyplata: 23 600 K¢
brigada: 3 500 K¢
vyhra v loterii: 20 500 K¢

vydaje

najem: 11 400 K¢
energie: 3 100 K¢
jidlo: 3 550 K¢
kultura: 1 400 K¢
rlzné: 750 K¢

BREZEN

vse

prijmy:

vyplata: 24 200 K¢
brigada: 2 100 K¢

vydaje

najem: 11 400 K¢
energie: 2 600 K¢
jidlo: 2 950 K¢
kultura: 900 K¢

koupé mobilu: 4000 K¢
rlzné: 450 K¢

DUBEN

vre

prijmy:

vyplata: 23 600 K¢
brigada: 2 600 K¢
prodej auta: 45 000 K¢

vydaje

najem: 11 400 K¢
energie: 3 000 K¢
jidlo: 3 200K¢
kultura: 1 700K¢
razné: 1 300 K¢

LEDEN

pfijmy:

vyplata: 20 300 K¢
brigada: 2 700 K¢
vyhra v loterii: 3500 K¢
vydaje:

najem: 9 200 K¢
energie: 3 300 K¢
jidlo: 3 450 K¢

kultura: 900 K¢

koupé nabytku: 2500 K¢
rizné: 550 K¢

UNOR

pfijmy:

vyplata: 21 400 K¢
prodej televize: 3 200 K¢

vydaje:

najem: 9 200 K¢
energie: 3 100 K¢
jidlo: 2 910K¢
kultura: 1 150 K¢
charita: 200 K¢
rtzné: 600 K¢

BREZEN

pfijmy:

vyplata: 20 300 K¢
brigada: 1 500 K¢
pujcka: 5000 K¢

vydaje:

najem: 9 200 K¢
energie: 2 500 K¢
jidlo: 3 180 K¢
kultura: 500 K¢
oprava pracky: 800 K¢
rGzné: 1200 K¢

DUBEN

v

pfijmy:

vyplata: 20 300 K¢
brigada: 3 100 K¢
dédictvi: 50 000 K¢

vydaje:

najem: 9 200 K¢
energie: 3 100 K¢
jidlo: 3 560 K¢
kultura: 1 200 K¢
rizné: 1450 K¢

LEDEN

pFijmy:
vyplata: 29 100 K¢
privydélek: 5 500 K¢
vydaje:

najem: 12 700 K¢
energie: 3 000 K¢
jidlo: 4 050 K¢
kultura: 1100 K¢
charita: 2 000 K¢
rGzné: 550 K¢

UNOR

vse

prijmy:

vyplata: 29 100 K¢
privydélek: 5 200 K¢
vyhra v loterii: 3 000 K¢

vydaje:

najem: 12 700 K¢
energie: 3 200 K¢
jidlo: 3 820 K¢
kultura: 1 350 K¢
rlizné: 1 200 K¢

BREZEN

vse

prijmy:

vyplata: 29 100 K¢
privydélek: 6 000 K¢
prodej auta: 120 000 K¢

vydaje:

najem: 12 700 K¢
energie: 3 650 K¢

jidlo: 3980 K¢

kultura: 1 150 K¢

koupé pracky: 15 450 K¢
razné: 1 830 K¢

DUBEN

vre

prijmy:

vyplata: 29 100 K¢
privydélek: 4 500 K¢
pajcka: 50 000 K¢

vydaje:

najem: 12 700 K¢
energie: 4 200 K¢
jidlo: 3 020 K¢
kultura: 1 750 K¢
rGzné: 1 300 K¢

LEDEN

prijmy:
vyplata: 25 200 K¢
prodej pocitace: 20 000 K¢
vydaje:

najem: 10 800 K¢
energie: 2 800 K¢

jidlo: 4 050 K¢

kultura: 960 K¢

oprava kola: 450 K¢
razné: 1 100 K¢

UNOR

vse

prijmy:

vyplata: 25 200 K¢
privydélek: 3 200 K¢
vyhra v loterii: 500 K¢

vydaje:

najem: 10 800 K¢
energie: 3 150 K¢
jidlo: 3930 K¢
kultura: 1 350 K¢
charita: 500 K¢
rlizné: 1 050 K¢

BREZEN

vse

prijmy:

vyplata: 25 200 K¢
privydélek: 3 200 K¢
dédictvi: 25 000 K¢

vydaje:

najem: 10 800 K¢
energie: 3 350 K¢
jidlo: 3210 K¢
kultura: 1 100 K¢
rlizné: 800 K¢

DUBEN

vrse

prijmy:

vyplata: 25 200 K¢
privydélek: 3 200 K¢

vydaje:

najem: 10 800 K¢
energie: 3 200 K¢

jidlo: 2990 K¢

kultura: 850 K¢

koupé pohovky: 12 000 K¢
razné: 650 K¢




Priloha 4 — Sportovni olympiada

1. Do tabulky vepis své vysledky béht na rtizné vzdalenosti. Vyber si dalsi 3 kamarady a zapis i
jejich vysledky.

60 m 150 m 600 m

Ja:

a) Zakrouzkuj nejrychlejsi ¢asy v jednotlivych vzdalenostech (sloupeccich).
b) Kdo mél celkové nejlepsi vysledky? Napi$ vase jména na stupné vitéza.

c) O kolik sekund byl rychlejsi prvni pred druhym?

2. Do spojnicového grafu zakresli své vysledky skokti do dalky.

cm

300

250 === === oo
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150

100

5O === m e

1. skok 2. skok 3. skok 4, skok

a) Ktery skok byl nejlepsi a ktery nejhorsi?



3. Dokonci sloupcovy graf. Zakresli sviij nejlepsi hod mickem p¥i TV do grafu. Vyber si dalsi 4
spoluzaky a zakresli i jejich hody (vznikne ti 5 sloupcti a ke kazdému napi$ jméno).

a) Kdo dohodil nejdale?
b) Serad vase vysledky od nejlepsiho. Napis vase jména.
1. 2. 3. 4. 5.

c) O kolik metrd hodil vice nejlepsi z vas pred ostatnimi?

4. Zeptej se vsech spoluzakd, jestli je bavi TV (odpovéd je pouze: ano, ne, nevim). Podle cetnosti
zkus priblizné odpovédi zakreslit do grafu.

zakd celkem: L1 ano
ano: C1 ne
ne: 1 nevim
nevim:

. Ukol pro Sikulky:
'&5 Ve skupiné 5 spoluzaku si zméfte, na jak dlouho dokazZete zadrzet dech. Pak dle svych

vysledkl vytvorte tabulku ¢i graf.




P¥iloha 5 — Uklidme Cesko

1. Dle webové stranky Cesky statisticky arad (€SU) dopli tabulku a odpovéz na otazky.

Velkym problémem dne$ni doby je znecisténi ovzdusi. Skodlivé latky, které se dostavaji do ovzdusia
znedistuji ho, nazyvdme emise. V tabulce se midze podivat na druhy emisi za jednotlivé roky v Ceské
republice. Oxid sificity, oxidy dusiku a oxid uhelnaty jsou jedovaté plyny a zpUsobuji kyselé desté, jsou
hrozbou pro ozonovou vrstvu a napomahaji k oteplovani planety.

. Emise v CR (v tunach)

tuhé oxid siticity oxidy dusiku oxid uhelnaty
2008 67 897 244 381 820150
2010 65 094 159 228 224 244 852 298
2013 61416 138 889 187 090
2016 111180 165 794 743 915
2018 52 567 90 182 677 969

a) Jaky rok byl celkové dle mnoZstvi emisi nejhorsi?

b) Co Ize z tabulky vycist z prlbéhu let? Doslo ke zhorseni ¢i zlepSeni?

c) V jakém roce se dostalo do ovzdusi nejméné oxidu sifi¢itého?

d) V jakém roce jsme vyprodukovali nejvice oxidu uhelnatého?

e) Jakého plynu se vyprodukovalo nejvice dohromady za tyto roky? A kolik?

2. V roce 2018 bylo v €R vyprodukovéno celkem 28 mil. tun odpadu. Z toho se na tom nejvice
podilel odpad podnikovy (stavebnictvi, zemédélstvi, prumysl apod.) Dale se na tom podilel
odpad komunalni. Na prehled jednotlivych slozek se mlzes podivat v grafu.

Komunalni odpad (t)
2 500000 2100 000
2 000000
1500 000
1000000 + 293 000 601 000 591 000
500 000 - 48 000 .
0 T - T T T
Bézny svoz Svoz Odpady z Tridény Ostatni
objemného komunalnich odpad
odpadu sluzeb

a) Kolik tun komunalniho odpadu se vyprodukovalo za rok 20187

b) Jakého odpadu se v tomto roce vyprodukovalo nejvice a jakého nejméné?



c) Vysvétli dil¢i slozky komunalniho dopadu a uved ptiklady.
bézny svoz =

svoz objemného odpadu =

odpady komunalnich sluzeb =

tridény odpad =

ostatni =

3. Vroce 2018 lidé v CR vyttidili priblizné 601 000 tun odpadu. Podivej se na kruhovy graf, kde je
vyjadieno sloZeni odpadu, a spln tkoly.

Trldeny Odpad a) Serad materialy od nejvétsiho zastoupeni.

W papir

B sklo
plasty b) Kolik tun plastu se vytfidilo za cely rok, kdyz tvofil %

| kovy tfidéného odpadu?

Hjiné

4. Novakovi chodi ¢asto na prochazky, a jelikoz chtéji udélat néco dobrého pro nasi planetu,
sbiraji po cesté odpadky. Po mésici si udélali prehled a zjistili, Ze polovina z odpadku byly plasty
a Ctvrtina papir. Sklo a kovy mély pfiblizné stejny podil. Vytvor podle toho kruhovy graf.

5 B

5. Udélejte jako tfida velky pruzkum na skole. Zjistéte, kolik Zakul v ostatnich tfidach doma tridi
odpad. Poté vytvoite sloupcovy graf.

Udaje pro tabulky a grafy prevzaté z:
https://vdb.czso.cz/vdbvo2/faces/index.jsf?page=vystupobjekt&pvo=ZPR03&z=T&f=TABULKA&katalog=30842&str=v2
9&u=v4__VUZEMI__ 97 19
https://www.czso.cz/documents/10180/98121450/280029-19.pdf/a732554f-bc8f-431a-b41b-
acd9b89b1f8a?version=1.0



Priloha 6 — Délka a hmotnost

1. Dopli schéma.

Im= dm = cm = mm
1] ]

| 1km= m
100

2. Kolik by asi mohly méfit tyto predméty? Spoj jednotku délky s obrazkem.

s & [

1 mm l1cm 1dm 1m 1km

3. Otestuj svaj odhad. Zkus naértnout od ruky useéky: IABl =3 cm, ICDI =5 cm, IEFI =9 cm.
Usecky pak zméF pravitkem a napi$ skuteénou délku tvého odhadu.

4. Pfevadéj jednotky délky.

7cm= mm 23m= dm 200 cm = m 40 dm = m
90 mm = cm 490 cm = dm 12m= dm 3m= cm
8dm= cm 32cm= mm 9dm = mm 1000 mm = dm
8m= dm 3km= m 2000 m = km 19m= cm

5. Vyber si po tiidé 5 predméti. Nejprve odhadni jejich délku a pak je zmé¥. Udaje doplii do
tabulky (napf. 12 cm 6 mm).

predmét 1. 2. 3. 4, 5.

mUj odhad

délka

6. Vypocitej skutecnou délku téchto Zivocichl. Vyber si 2 a namaluj je dle skute¢né velikosti.

Zizala obecnd: 51cm-39cm=[__ |cm hrabo3 polni: 46 cm-37cm=[__ |cm
chrobdk lesni: 66 mm-49mm=[  |mm  mraveneclesni:1cm-2mm=[__ |mm



1. Dopli schéma.

10

/\

[ ]

dag

O

FEET e
[ ]

1kg=

dag =

g

|1t=

kg

2. Kolik by asi mohly vazit tyto predméty? Spoj jednotku hmotnosti s obrazkem.

= @8 .

1g 15 dag 1ke 13t
3. Pfevadéj jednotky hmotnosti.
45 dag = g 1000 g = dag 7kg= dag
340g= dag 1000 g = kg 9kg= g
6 dag = g 800 dkg = kg 12 kg = dag

4. Vlyber si ve tfidé 3 predméty. Nejprve odhadni jejich hmotnost a pak je zvaz. Udaje doplii do

tabulky.

predméty

mUj odhad

hmotnost (g)

Vyber si predmét:

a zakrouzkuj nejpresnéjsi.

. Zeptej se 3 spoluzakd na jejich odhad, kolik vazi. Odhady zapis

spoluzak (jméno)

odhad

5. Vis, kolik ptiblizné vazi zvirata v tabulce? Nejdriv vypocitej pfiklady a pak prifad vysledky ke

zvifatim do tabulky.

a) 745 dag - 595dag=[___ |dag
b)8kg.3kg+9kg=[__ kg

c)48kg:4kg=[__ kg

d)(9g+5g).3g=[_ g

e)125dag+325dag=[ | dag

f) 930kg-380 kg=[ __ |kg

kocka

labrador kan

zakrsly kralik

hroznys

andulka

* Kolik vazi tvij doméaci mazli¢ek?



Priloha 7 — Objem a cas
1. Dopli schéma.

2. Spoj obrazek a jednotku objemu.

2dl 3dl 11 10| 1hl

3. Pfevadéj jednotky objemu.

341 = dl 1001 = o] 760 dl = |
20dl= I 2001 = hl 600 | = hl
130dl = | 4 hl = I 1hl= dl

4. Do mlékarny privezli 55 | mléka. V zasobé méli jesté 17 |. Poté zacali nalévat mléko do
dvoulitrovych nadob. Kolik nadob celkem naplnili?

5. Ve skupiné si na PC umichame ovocné koktejly. Recept ale musite nejdfive vypoditat.

Ovocny koktejl
Do vétsi nadoby postupné nalijte (a)__ dl brusinkového dzusu, (b)__dl ananasového dzusu
a 2 a pul dl broskvového dzusu. Zamichejte a podavejte s ledem a ozdobou z platku

pomerance.

Smetanovy koktejl
Do vétsi nadoby s ledem postupné vlijte (c)__ dl ananasového dZzusu a (d) __dI
kokosového dzusu a ptl dl smetany (12% na vareni) a poradné promichejte. Podavejte

s ledem a ozdobte kouskem ananasu.

a (39 O ‘O 43@ O

&



1. Kolik ma rok mésicti, tydnu a dni? Dopis k obrazku nazvy mésica, dnt v tydnu a preved’

jednotky casu.

ROK

N

2,

3

A

5.

6.

7

2. Preved.

1 rok a 6 mésicl = mésicl 3dny= h 83 min= h min
3 roky a 2 mésice = mésicl 4dny = h 71 min = h min
dubenal1l2dni= dni 2dnyabh= h 125min= h  min
fijen a 25 dni = dni 3h= min 100s = min s
3tydnya5dni= dni 4ha25min= min 256 s = min s

3. Odpovéz na otazky. MuzZes pouzZivat kalendar.
a) Jaké datum bude za 35 dni?
b) Kolik dni jesté zbyva do 1. dubna?
c) Jaky den v tydnu bude za 12 dni?
d) V jakém tydnu v roce je 13. 6.?

4. Zméfr, jak dlouho vydrzis stat na jedné noze a délat holubicku. Své vykony zapis do tabulky.

cvik stoj na P noze stoj na L noze holubicka na P noze holubicka na L noze
cas

TR Ukol pro sikulky
éj 2 Chodte do kole¢ka po koberci. Véichni na signal zaénéte v duchu poéitat do 1 minuty. A7 se

dopocitate, sednéte si. Porovnejte své pocitani se skute¢nou dobou 1 minuty.



1. Dopli schéma.

Pfiloha 8 — Pocitani s jednotkami

10 10 10 10 10 10
N i Y il Y .Y Y e Y il

O ©

O

@ O O

jednotka

2. Prifad’ spravné predponu.

c (centi)

da (deka)

k (kilo)

3. Napis do obrazkul vSechny jednotky, které znas.

W

— deci [ hekto —

1 000krat méné (tisicina) H (hek
100krat méné (setina) (hekto)
10krat méné (desetina) .

v m (mili)
10krat vice
100krat vice d (deci)
1 000krat vice

—

=

4. Doplni vhodny nasobek ¢i jednotku.

a) Hektolitr je
b) Gram je

c) Milimetr je
d) Decilitr je

5. Pfrevadéj jednotky.

e)
mensi neZ kilogram. f)

veétsi neZ litr.

mensi neZ centimetr. g)

vetsi nez mililitr. h)

je 100krat vétsi nez centimetr.

je 1000krat mensi nez kilogram.
je 10krat vétsi nez decilitr.

je 100krat mensi nez decimetr.

4300cm = m
320 kg = dag
65 hl = I

4 km = dm
80000 ¢g= kg
2000dl= hl

600 m = 600 000 |
98000g=98[ |

21 hl=21000[ ]
4500 mm =450 |

765 kg =76 500 ]
240d1=24[ ]

12637 m= km m
400 kg 71 g= g
5289 1= hl |
702m3dm=

67 040 kg = t
97013 dl= dl

dm
kg




6. Kamaradi premysleli, jak dlouha muze byt jejich draha na kolo, kterou si postavili. Nejdfive
zkusili vzdalenost odhadnout, ale jelikoz se neshodli, celou drahu prekrokovali. Poté si pfinesli
pasmo a zméfili jeji éasti, nebot draha neni rovna. Podivej se na obrazek.

a) Jaka je celkova vzdalenost drahy?

b) Jakou vzdalenost kamaradi pavodné odhadli?
e Tonda odhadl vzdalenost o 1/2 kratsi.
e Amadlka odhadla vzdalenost, ktera je o 1/3 delsi.
e Filip odhadl délku, kterd je 4/5 z namérené vzdalenosti.

c) Jak velky ma Amalka krok, kdyZ udélala presné 50 krok(?

7. Hosi pfFi hie na vojaky stavéli bunkr a plnili pytle piskem. V fadé 6 pytlt nasypali do 1. pytle
15 kg pisku, do 3. pytle 950 dag a do 5. pytle 11 320 g. Odhadem zakresli (pfeved na g).

a) Kolik dohromady pisku nasypali do pytlG? % % % % % %

Ukol pro Sikulky
= Serad pytle tak, aby vSechny plné a vSechny prazdné staly vedle sebe. Pohnout z mista pfitom
muzes jen s jednim pytlem. Jak to udélas?

8. Honzik ma za ukol pomoci babi¢ce s naplnénim 90litrového sudu vodou. Kolikrat pujde do

studny pro vodu, kdyz...
a) chce naplnit polovinu sudu tfilitrovym kbelikem
b) chce naplnit dvé tretiny sudu pétilitrovym kbelikem
c) chce naplnit jednu Sestinu sudu tfilitrovym kbelikem ﬁ
1 3L

A Ukol pro Sikulky
< = Jak by to Honzik udélal, kdyby chtél sud naplnit presné 7 litry vody jen za pomoci tfilitrového a
pétilitrového kbeliku?



Priloha 9 — Méritko mapy

1. Pfeved jednotky nebo dopli spravnou jednotku.
2500cm=[____ |m 32000mm=[__ |m 56m=5600 |
36dm=____ | mm 43m=____ |em 1800mm=18[ |
%km=___ |m 90dm= 900 | 430cm=43[_ |

2. Zopakuj si z vlastivédy.
a) Co je to mapa?
b) Co ndm udava méfitko mapy?

c) Co znamena tento z3apis? T o 30
1:1 000000

40 50 km

1 cm na mapé =

3. Zmér pravitkem mapy a vypocitej vzdalenosti ve skutecnosti. Podivej se na méfritko.

@ Krsy 1cm na mapé = |:| cm ve skutecnosti

=[] km ve skute¢nosti

Kolik m méfti ve skutecnosti vzdalenosti:
a) Pofi¢i — Lhota
b) Krsy — Ujezd

Lhota ¢) Ujezd — Lhota

iy Blani .
Velky Blanik
l’l. l

1:500 000

%Sna O 1 cm na mapé = |:| cm ve skuteénosti
Zalesi M ;
= |:| m ve skuteénosti

Kolik m méri ve skutecnosti vzdalenosti:

Sedlec. v -
a) Smréna — Zalesi

Smréna b) Zalesi — Sedlec
1:80 000 c) Sedlec — Lesna

4. Pomoc kartografium s vytvofenim mapy vesnice. Zakresli objekty do mapy a vymysli dalsi.

1 cm na mapé = |:| m ve skutecnosti &

Zakresli do mapy:
a) Zzluty dim 200 m od rybnika
b) hospodu 400 m od Zlutého domu
c) obecni ufad 600 m od lesa
d) cestu 100 m od feky (rovnobézné)
e) zeleny dim 500 m od hospody

1:20000




5. Ve skupiné vytvoite mapu tridy.
Nejprve zkuste odhadnout rozméry (Sifku a délku) pokoje.

Odhad:

Ovérte vase odhady pfemérenim pomoci metru.
Sitka pokoje: cm
Délka pokoje: cm

Mapu vytvorte dle daného méftitka 1 : 50.

1 cm na papire = |:| ve skutec¢nosti
|:| cm na papife = 1 m ve skutecnosti

Do mapy odhadem zakreslete tabuli, dvere, okna a skfiné. Pokuste se co nejpresnéji pomoci
méreni.



Priloha 10 — Desitkova soustava

1. Dopln predpony.

O @2 O™ @m0

\w./ W
1000 1000

= O*®

2. Jakym ¢islem nasobis/délis, kdyz prevadis jednotky?

dmnam dagnag
dm je 10krat mensi nez m :> :10 :>
cnal :> hinal :>
gna kg :> m na mm :>
3. Pfrevadéj jednotky.
43,21 m= dm 63,7dm = mm 320 mm = m
7,5dl = cl 0,981 = ml 68581 = hl
65g= dag 535 kg = t 67,4 kg = dag
458 cm = m 56,5 ml = dl 3,76 dag = g
4. Dopis jednotky.
464 cm =464 ] 93,07dm =930,7[ | 3,08 m =308 ]
17,601=176 [ | 0,75dI=75[ ] 56dl=0,56[ |
650 kg = 0,65[ | 34,7 kg =34 700[ | 31,4dag=0,314[ |
6530m=6,53[ | 2342ml=2,342[ ] 3,766 t=3766[ |

5. Vypocitej priklady a preved na danou jednotku.
32m+25dm+135cm =

65m+31dm-2cm=

2kg-460dag+67g=

76t+55kg+428g=

4201-33dl-142ml =

31+68dl-54cl=

dm
dag
kg
dl




Matematika s cary a kouzly

6. Aby se Bradavicka posta ujistila, Ze Harry Potter i pfes zakaz stryce opravdu dostane svU;j
dopis, vyslala celkem 100 sov. Kazda sova nesla dopis, ktery vazil 24 g. Kolik kg vazily
dohromady, kdyz Dursleyovi doma zasypaly?

a) Kolik by vazily, kdyby jich sovy dorucily 300 a 1000?

7. Odpoledne sel Harry navstivit Hagrida do jeho domku k Zapovézenému lesu. Pfi cesté k nému
ho pohyblivé schodisté poslalo pres Velkou siti a usel 1 200 kroka. PFi cesté zpét na svij pokoj ho
schodisté poslalo kolem ucebny lektvard a usel 1 500 kroku. Kolik pfiblizné metrt mohl ujit za
celou cestu, kdyzZ jeho primérny krok je 60 cm? O kolik m byla prvni cesta kratsi nez druha?

8. Profesor Snape nechal Harryho a Rona po skole, aby mu pomohli s michanim lektvaru
Véhlasu. Kolik dl lektvaru umichali, kdyz postupovali podle Velké knihy lektvaru?

Poté lektvar rozlévali do malych 6cl banék. Kolik jich celkem naplnili?

v v,

9. Zakresli objekty do planku Bradavic dle zadaného méfitka 1:20 000.

a) hrad stojici nad jezerem
b) Hagridiv domek 100 m Z od lesa
¢) 200 m dlouha cesta vedouci S od hradu

s branouna$s
Zapove zeny

[efé
B4

d) stanice 300 m JV od jezera
e) Famfrpdlové hristé 400 m SZ od jezera
f) Bradavické hradby
Jegeror



Ptiloha 11 - Cas

1. Dopli schéma.

60 60
Jil X ad 1min=[__ |
Q Q @ 1h=[__ ] m?n
\_/ - S
— 1h=[_]

U jednotek ¢asu (hodin, minut, sekund) Sedesat nizsich jednotek tvori jednotku vyssi —to

nazyvame soustava.

1den=[___]h

1tyden=[__ ]| dni
1mésic=[____ ]dni

1rok=[ | mésici=[____ ]dni

Ukol pro sikulky

U jakého prevodu vyuzivdme sedmickovou soustavu a u jakého dvanactkovou?

2. Prevade;.

5h= min 70 min = s 6 dni = h

3600 s = h 26 h= min 13 tydnl = dni
180 min = h 49 dni = tydnt 48 mésicu = roku
2h= s 8 rokl = mésicl 480 h = dni

Doktor Viktor a cestovani casem
Viktor je vyznamny védec na prazské univerzité. Po praci ale stejné prebyva dlouho ve své
tajné laboratofi, kde do rannich hodin vrta a montuje. Stejné jako dnes, aby konec¢né dokoncil své
velkolepé dilo. Ani nevite, jak uz je blizko. Staci posledni soucastka ... a bude to. To, o co se snazil
nékolik let tolik probdélych noci, je konecné TADY! Zmackne tlacitko
a najednou to kolem zacne svitit a blikat a vrnét a klapat.
FUNGUIJE TO!
A tak, milé déti, Viktor sestrojil stroj ¢asu. Jako uplné prvni na svété!

Ted ho musime jesté vyzkouset.

Dnesni datum a cas:

1. Nejdfiv ma Viktor obavy, tak nastavi ¢as jen o trochu dopredu. A zjistuje, Ze to funguje. Tam i
zpét! V jakém case se octne, kdyzZ nastavi ¢as...?

a) 0 2 h 15 min dopfedu b) 0 150 minut zpét c) 0 190 s dopredu
d)o 3 tydny dopredu e) 0 370 dni zpét f) 0 26 mésicli zpét



2. Samotné cestovani casem ve stroji ale také néco trva. Kazdou minutu ve stroji se pfesune o 60
let. O kolik se presune zals?

a) O kolik let zpét se vrati, kdyZ je ve stroji 5 minut a 35 s?

b) Jaky rok byl?

3. Viktor se rozhodl, Ze poradné prozkouma minulost i budoucnost. Chce se podivat na svou
rodnou ves u Plzné, aby zjistil, co tam stalo v minulosti a co tam bude v budoucnosti. Nastavi na

a) A uZ se ocitd v Praze pred skoro 190 lety. Jaké bylo pfesné datum?
Viktor zjistil, Ze kazdy patek v 15:00 jezdi povoz s kofimi z Prahy do Plzné (cca 100 km). Povoz
ujede za hodinu 10 km. Pak musi jit pésky jesté 150 min z Plzné. Za jak dlouho se tam dopravi?

stroji tento nahodny cas.

b) Jaké datum bude, kdyzZ se vyda do budoucnosti?
V budoucnosti je vse rychlejsi. Viktor dojde na hlavni nadrazi a najde si spoj na ceduli pred

vstupem do teleportu. Za jak dlouho se dostane do Plzné? )
Odlet  Prilet Vymyslete Viktorovi okruzni jizdu na 3 rlzna mista. Jak -
Praha - Brno 12:35 1243 | dlouho by trvala? ‘
Praha - Londyn 12:40 13:00
Praha- Plzen 12:57 13:02
Praha — New York 13:03 13:52
Praha - Mésic 13:30 18:20
Praha - Mars 13:45 22:55

Co asi mohl Viktor v minulosti a budoucnosti spatfit? Libilo se mu to? Své napady nakreslete.




